

СЕГОДНЯ ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК—
ВЫБОРЫ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР.
ВСЕ, КАК ОДИН—НА ВЫБОРЫ!

Речь товарища И. В. СТАЛИНА

на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г.



Выступление товарища И. В. СТАЛИНА на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г. (Фото С. Доскугова).

Председатель:
Слово предоставляется Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ.

(Появление на трибуне товарища Сталина встречается избирателями бурной овацией, которая длится в течение нескольких минут. Весь зал Большого театра стоя приветствует товарища Сталина. Из зала непрерывно несутся возгласы: «Великому Сталину, ура!», «Да здравствует великий Сталин, ура!», «Родному Сталину, ура!»).

Товарищ Сталин:

Товарищи!

Со времени последних выборов в Верховный Совет прошло восемь лет. Это был период, богатый событиями решающего характера. Первые четыре года прошли в напряженной работе советских людей по осуществлению третьей пятилетки. Вторые четыре года обнимает события войны с немецкими и японскими агрессорами, — события второй мировой войны. Несомненно, что война является главным моментом истекшего периода.

Было бы неправильно думать, что вторая мировая война возникла случайно, или в результате ошибок тех или иных государственных деятелей, хотя ошибки безусловно имели место. На самом деле война возникла, как неизбежный результат развития мировых экономических и политических сил на базе современного монополистического капитализма. Марксисты не раз заявляли, что капиталистическая система мирового хозяйства таит в себе элементы общего кризиса и военных столкновений, что ввиду этого развитие мирового капитализма в наше время происходит не в виде плавного и равномерного продвижения вперед, а через кризисы и военные катастрофы. Дело в том, что неравномерность развития капиталистических стран обычно приводит с течением времени к резкому нарушению равновесия внутри мировой системы капитализма, причём та группа капиталистических стран, которая считает себя менее обеспеченной сырьём и рынками сбыта, обычно делает попытки изменить положение и переделит «сферы влияния» в свою пользу — путём применения вооружённой силы. В результате этого возникают раскол капиталистического мира на два враждебных лагеря и война между ними.

Пожалуй, можно было бы избежать военные катастрофы, если бы была возможность периодически перераспределять сырьё и рынки сбыта между странами сообразно с их экономическим весом — в порядке невинных согласованных и мирных решений. Но это невозможно осуществить при нынешних капиталистических условиях развития мирового хозяйства.

Таким образом, в результате первого кризиса капиталистической системы мирового хозяйства возникла первая мировая война, в результате же второго кризиса возникла вторая мировая война.

Это не значит, конечно, что вторая мировая война является копией первой. Наоборот, вторая мировая война существенно отличается от первой по своему характеру. Следует иметь в виду, что главные фашистские государства — Германия, Япония, Италия — раньше чем напасть на союзные страны, уничтожили у себя последние остатки буржуазно-демократических свобод, установили у себя жестокий терроризм

стический режим, растоптали принцип суверенитета и свободного развития малых стран, объявили политику захвата чужих земель своей собственной политикой и завели во всеуслышание, что они добиваются мирового господства и расширения фашистского режима во всем мире, причём захватом Чехословакии и центральных районов Китая государства оси показали, что они готовы осуществить свою угрозу насчет порабощения всех свободлюбивых народов. Ввиду этого вторая мировая война против государств оси, в отличие от первой мировой войны, приняла с самого начала характер войны антифашистской, освободительной, одной из задач которой являлось также восстановление демократических свобод. Вступление Советского Союза в войну против государств оси могло лишь усилить, — и действительно усилило, — антифашистский и освободительный характер второй мировой войны.

На этой почве и сложилась антифашистская коалиция Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Великобритании и других свободлюбивых государств, сыгравшая потом решающую роль в деле разгрома вооруженных сил государств оси.

Так обстоит дело с вопросом о происхождении и характере второй мировой войны.

Теперь, пожалуй, все признают, что война действительно не была и не могла быть случайностью в жизни народов, что она превратилась на деле в войну народов за их существование, что именно поэтому она не могла быть скоротечной, молниеносной.

Что касается нашей страны, то эта война была для нее самой жестокой и тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей Родины.

Но война была не только проклятием. Она была вместе с тем великой школой испытания и проверки всех сил народа. Война обнажила все факты и события в тылу и на фронте, она безжалостно сорвала все покровы и прикрития, скрывавшие действительное лицо государств, правительств, партий, и выставляла их на сцену, без маски, без прикрас, со всеми их недостатками и достоинствами. Война устроила нечто вроде экзамена нашему советскому строю, нашему государству, нашему правительству, нашей коммунистической партии и подвела итоги их работы, как бы говоря нам: вот они, ваши люди и организации, их дела и дни, — разгляньте их внимательно и воздайте им по их делам.

В этом одна из положительных сторон войны.

Для нас, для избирателей, это обстоятельство имеет большое значение, ибо оно помогает нам быстро и объективно оценить деятельность партии и её людей и сделать правильные выводы. В другое время пришлось бы изучать выступления и доклады представителей партии, анализировать их, сопоставлять их слова с их делами, подвести итоги и тому подобное. Это требует сложной и трудной работы, причём нет гарантии, что не будут допущены ошибки. Другое дело теперь, когда война окончена, когда война сама проверила работу наших организаций и руководителей и подвела ей итоги. Теперь нам гораздо легче разобраться и прийти к правильным выводам.

Итак, каковы итоги войны?

Существует один главный итог, на основе которого возникли все другие итоги. Этот итог состоит в том, что к исходу войны враги потерпели поражение, а мы вместе с нашими союзниками оказались победителями. Мы окончили войну полной победой над

врагами, — в этом главный итог войны. Но это слишком общий итог, и мы не можем поставить здесь точку. Конечно, разбить врагов в такой войне, как вторая мировая война, какой не было ещё в истории человечества, это значит добиться всемирно-исторической победы. Всё это верно. Но это всё же общий итог и мы не можем успокаиваться на этом. Чтобы понять великое историческое значение нашей победы, необходимо разобраться в этом деле более конкретно.

Итак, как нужно понимать нашу победу над врагами, что может означать эта победа с точки зрения состояния и развития внутренних сил нашей страны?

Наша победа означает, прежде всего, что победил наш советский общественный строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность.

Как известно, в иностранной печати не раз высказывались утверждения, что советский общественный строй является «рискованным экспериментом», обречённым на провал, что советский строй представляет «карточный домик», не имеющий корней в жизни и навязанный народу органами Чекы, что достаточно небольшого толчка извне, чтобы этот «карточный домик» разлетелся в прах.

Теперь мы можем сказать, что война опрокинула все эти утверждения иностранной печати, как беспочвенные. Война показала, что советский общественный строй является подлинно народным строем, выросшим из недр народа и пользующимся его могучей поддержкой, что советский общественный строй является вполне жизнеспособной и устойчивой формой организации общества.

Более того. Теперь речь идёт уже не о том, жизнеспособен или нет советский общественный строй, ибо после наглядных уроков войны никто из скептиков не решается больше выступать с сомнениями насчет жизнеспособности советского общественного строя. Теперь речь идёт о том, что советский общественный строй оказался более жизнеспособным и устойчивым, чем несоветский общественный строй, что советский общественный строй является лучшей формой организации общества, чем любой несоветский общественный строй.

Наша победа означает, во-вторых, что победил наш советский государственный строй, что наше многонациональное советское государство выдержало все испытания войны и доказало свою жизнеспособность.

Как известно, видные деятели иностранной печати не раз высказывались в том духе, что советское многонациональное государство представляет «искусственное и нежизненное сооружение», что в случае каких-либо осложнений развал Советского Союза является неотвратимым, что Советский Союз ждёт судьба Австро-Венгрии.

Теперь мы можем сказать, что война опровергла эти заявления иностранной печати, как лишённые всякого основания. Война показала, что советский многонациональный государственный строй с успехом выдержал испытание, ещё больше окреп за время войны и оказался вполне жизнеспособным государственным строем. Эти господа не поняли, что аналогия с Австро-Венгрией несостоятельна, ибо наше многонациональное государство выросло не на буржуазной основе, стимулирующей чувства национального недоверия и национальной вражды, а на советской основе, которая, наоборот, культивирует чувства дружбы и братского сотрудничества между народами нашего государства.

Впрочем, после уроков войны эти господа не решаются больше выступать с отрицанием жизнеспособности советского государственного строя. Теперь речь идёт уже не о жизнеспособности советского государственного строя, ибо его жизнеспособность не подлежит сомнению. Теперь речь идёт о том, что советский государственный строй оказался образцом многонационального государства, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве.

Наша победа означает, в-третьих, что победили советские вооружённые силы, победила наша Красная Армия, что Красная Армия героически выдержала все невзгоды войны, на голову разбила армии наших врагов и вышла из войны победительницей. (Возглас с места: «под руководством товарища Сталина! Все встают, бурные, долго не смолкающие аплодисменты, переходящие в овацию»).

Теперь все признают, как друзья, так и враги, что Красная Армия оказалась на высоте своих великих задач. Но не так обстояло дело лет шесть тому назад, в период перед войной. Как известно, видные деятели иностранной прессы и многие признанные авторитеты военного дела за границей неоднократно заявляли, что состояние Красной Армии внушает большие сомнения, что Красная Армия плохо вооружена и не имеет настоящего командного состава, что её моральное состояние — ниже всякой критики, что она может быть и пригодится для обороны, но для наступления непригодна, что в случае удара со стороны немецких войск Красная Армия должна развалиться, как «колосс на глиняных ногах». Такие заявления делались не только в Германии, но и во Франции, Англии, Америке.

Теперь мы можем сказать, что война опрокинула все эти заявления, как беспочвенные и смехотворные. Война показала, что Красная Армия является не «колоссом на глиняных ногах», а первоклассной армией нашего времени, имеющей вполне современное вооружение, опытейший командный состав и высокие морально-боевые качества. Не нужно забывать, что Красная Армия является той самой армией, которая на голову разбила германскую армию, вчера ещё наводившую ужас на армии европейских государств.

Следует отметить, что «критиков» Красной Армии становится всё меньше и меньше. Более того, в зарубежной прессе всё чаще и чаще появляются заметки, отмечающие высокие качества Красной Армии, мастерство её бойцов и командиров, безупречность её стратегии и тактики. Это и понятно. После блестящих побед Красной Армии под Москвой и Сталинградом, под Курском и Белгородом, под Киевом и Кировоградом, под Минском и Бобруйском, под Ленинградом

и Таллином, под Яссами и Львовом, на Висле и Немане, на Дунае и Олере, под Венной и Берлином, — после всего этого нельзя не признать, что Красная Армия является первоклассной армией, у которой можно было бы поучиться многому. (Бурные аплодисменты).

Так понимаем мы конкретно победу нашей страны над её врагами.

Таковы в основном итоги войны.

Было бы ошибочно думать, что можно добиться такой исторической победы без предварительной подготовки всей страны к активной обороне. Не менее ошибочно было бы полагать, что такую подготовку можно провести в короткий срок, в течение каких-либо трёх-четырёх лет. Ещё более ошибочно было бы утверждать, что мы добились победы благодаря лишь храбрости наших войск. Без храбрости, конечно, невозможно добиться победы. Но одной лишь храбрости недостаточно для того, чтобы одолеть врага, имеющего многочисленную армию, первоклассное вооружение, хорошо обученные офицерские кадры и непохоже поставленное снабжение. Чтобы принять удар такого врага, дать ему отпор, а потом нанести ему полное поражение, для этого необходимо было иметь, кроме беспримерной храбрости наших войск, вполне современное вооружение и притом в достаточном количестве и хорошо поставленное снабжение — тоже в достаточных размерах. Но для этого необходимо было иметь и притом в достаточном количестве такие элементарные вещи, как: металл — для производства вооружения, снаряжения, оборудования для предприятий; топливо — для поддержания работы предприятий и транспорта; хлопок — для производства обмундирования; хлеб — для снабжения армии.

Можно ли утверждать, что перед вступлением во вторую мировую войну наша страна уже располагала минимально-необходимыми материальными возможностями, потребными для того, чтобы удовлетворить в основном эти нужды? Я думаю, что можно утверждать. На подготовку этого грандиозного дела понадобилось осуществление трёх пятилетних планов развития народного хозяйства. Именно эти три пятилетки помогли нам создать эти материальные возможности. Во всяком случае положение нашей страны в этом отношении перед второй мировой войной, в 1940 году, было в несколько раз лучше, чем перед первой мировой войной, в 1913 году.

Какими материальными возможностями располагала наша страна перед второй мировой войной?

Чтобы помочь вам разобраться в этом деле, мне придётся изложить здесь краткий отчёт о деятельности коммунистической партии в области подготовки нашей страны к активной обороне.

Если взять данные за 1940 год, — каун второй мировой войны, — и сравнить их с данными за 1913 год, — каун первой мировой войны, — то мы получим такую картину.

В течение 1913 года в нашей стране было произведено 4 миллиона 220 тысяч тонн чугуна, 4 миллиона 230 тысяч тонн стали, 29 миллионов тонн угля, 9 миллионов тонн нефти, 21 миллион 600 тысяч тонн товарного зерна, 740 тысяч тонн хлопка-сырца.

Таковы были материальные возможности нашей страны, с которыми она вступила в первую мировую войну.

Эта была экономическая база старой России, которая могла быть использована для ведения войны.

Что касается 1940 года, то в течение этого года в нашей стране было произведено: 15 миллионов тонн чугуна, т. е. почти в 4 раза больше, чем в 1913 году; 18 миллионов 300 тысяч тонн стали, т. е. в 4 с половиной раза больше, чем в 1913 году; 166 миллионов тонн угля, т. е. в 5 с половиной раз больше, чем в 1913 году; 31 миллион тонн нефти, т. е. в 3 с половиной раз больше, чем в 1913 году; 38 миллионов 300 тысяч тонн товарного зерна, т. е. на 17 миллионов тонн больше, чем в 1913 году; 2 миллиона 700 тысяч тонн хлопка-сырца, т. е. в 3 с половиной раз больше, чем в 1913 году.

Таковы были материальные возможности нашей страны, с которыми она вступила во вторую мировую войну.

Эта была экономическая база Советского Союза, которая могла быть использована для ведения войны.

Разница, как видите, колоссальная.

Такой небывалый рост производства нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это был скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную.

Это историческое превращение было проделано в течение трёх пятилеток, начиная с 1928 года, — с первого года первой пятилетки. До этого времени нам пришлось заниматься восстановлением разрушенной промышленности и залечиванием ран, полученных в результате первой мировой войны и гражданской войны. Если при этом принять во внимание то обстоятельство, что первая пятилетка была выполнена в течение 4 лет, а осуществление третьей пятилетки было прервано войной на четвёртом году её исполнения, то выходит, что на превращение нашей страны из аграрной в индустриальную понадобилось всего около 13 лет.

Нельзя не признать, что тринадцатилетний срок является невероятно коротким сроком для осуществления такого грандиозного дела.

Этим, собственно, и объясняется, что опубликование этих цифр вызвало в своё время в иностранной печати бурю разногласия. Друзья решили, что произошло «чудо». Недоброжелатели же объявили, что пятилетки являются «большевистской пропагандой» и «фокусами Чекы». Но так как чудес на свете не бывает, а Чекы не так сильны, чтобы отменить законы общественного развития, то общественному мнению за границей пришлось примириться с фактами.

При помощи какой политики удалось коммунистической партии обеспечить эти материальные возможности в стране в такой короткий срок?

Прежде всего при помощи советской политики индустриализации страны.

на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Советский метод индустриализации страны коренным образом отличается от капиталистического метода индустриализации. В капиталистических странах индустриализация обычно начинается с лёгкой промышленности. Так как в лёгкой промышленности требуется меньше вложений и капитал оборачивается быстрее, причём полученные прибыли являются более лёгким делом, чем в тяжёлой промышленности, то лёгкая промышленность становится там первым объектом индустриализации. Только по истечении длительного срока, в течение которого лёгкая промышленность накапливает прибыли и сосредоточивает их в банках, только после этого наступает очередь тяжёлой промышленности и начинается постепенная перекачка накопленных в тяжёлую индустрию для того, чтобы создать условия для её развёртывания. Но это — процесс длительный, требующий большого срока в несколько десятилетий, в течение которого приходится ждать развития лёгкой промышленности и прозябать без тяжёлой промышленности. Понятно, что коммунистическая партия не могла стать на этот путь. Партия знала, что война надвигается, что оборонять страну без тяжёлой индустрии невозможно, что нужно поскорее взяться за развитие тяжёлой индустрии, что опоздать в этом деле — значит проиграть. Партия помнила слова Ленина о том, что без тяжёлой индустрии невозможно отстоять независимость страны, что без неё может погибнуть советский строй. Поэтому коммунистическая партия нашей страны отвергла «обычный» путь индустриализации и начала дело индустриализации страны с развёртывания тяжёлой индустрии. Это было очень трудно, но преодолимо. Большую помощь оказала в этом деле национализация промышленности и банков, давшая возможность быстрого сбора и перекачки средств в тяжёлую индустрию.

Не может быть сомнения, что без этого невозможно было бы добиться превращения нашей страны в индустриальную страну в такой короткий срок.

Во-вторых, при помощи политики коллективизации сельского хозяйства.

Чтобы покончить с нашей отсталостью в области сельского хозяйства и дать стране побольше товарного хлеба, побольше хлопка и т. д., необходимо было перейти от мелкого крестьянского хозяйства к крупному хозяйству, ибо только крупное хозяйство имеет возможность применить новую технику, использовать все агрономические достижения и дать побольше товарной продукции. Но крупное хозяйство бывает двоякое, капиталистическое и коллективное. Коммунистическая партия не могла стать на капиталистический путь развития сельского хозяйства, но и потому, что он предполагает слишком длительный путь развития и требует предварительного разорения крестьян, превращения их в батраков. Поэтому коммунистическая партия стала на путь коллективизации сельского хозяйства, на путь укрупнения сельского хозяйства путем объединения крестьянских хозяйств в колхозы. Метод коллективизации оказался в высшей степени прогрессивным методом не только потому, что он не требовал разорения крестьян, но и особенно потому, что он дал возможность в течение нескольких лет покрыть всю страну крупными коллективными хозяйствами, имеющими возможность применить новую технику, использовать все агрономические достижения и дать стране побольше товарной продукции.

Нет сомнения, что без политики коллективизации мы не смогли бы покончить в такой короткий срок с вековой отсталостью нашего сельского хозяйства.

Нельзя сказать, чтобы политика партии не встречала противодействия. Не только отсталые люди, всегда отмахивающиеся от всего нового, но и многие видные члены партии систематически тянули партию назад и старались всяческими способами стащить её на «обычный» капиталистический путь развития. Все антипартийные махинации троцкистов и правых, вся их «работа» по части саботажа мероприятий нашего правительства преследовала одну цель: сорвать политику партии и затормозить дело индустриализации и коллективизации. Но партия не поддавалась ни угрозам одних, ни воплям других и уверенно шла вперёд, несмотря ни на что. Заслуга партии состоит в том, что она не приспособлялась к отсталым, не боялась идти против течения и всё время сохраняла за собой позицию ведущей силы. Не может быть сомнения, что без такой стойкости и выдержки коммунистическая партия не смогла бы отстоять политику индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства.

Сумела ли коммунистическая партия правильно использовать созданные таким образом материальные возможности для того, чтобы развернуть военное производство и снабжать Красную Армию необходимым вооружением?

Я думаю, что она сумела это сделать, и при том сумела с наибольшим успехом. Если не считать первого года войны, когда эвакуация промышленности на восток затормозила дело разворота военного производства, то в течение остальных трёх лет войны партия сумела добиться таких успехов, которые дали ей возможность не только снабжать фронт в достаточном количестве артиллерией, пулемётами, винтовками, самолётами, танками, боеприпасами, но и накапливать резервы. При этом известно, что наше вооружение по качеству не только не уступало немецкому, но в общем даже превосходило его.

Известно, что наша танковая промышленность в течение последних трёх лет войны производила ежегодно в среднем более 30 тысяч танков, самоходов и бронемашин. (Бурные аплодисменты).

Известно также, что наша авиационная промышленность производила за тот же период ежегодно до 40 тысяч самолётов. (Бурные аплодисменты).

Известно также, что наша артиллерийская промышленность производила за тот же период ежегодно до 120 тысяч орудий всех калибров (бурные аплодисменты), до 450 тысяч ручных и станковых пулемётов (бурные аплодисменты), свыше 3-х миллионов винтовок (аплодисменты) и около 2 миллионов автоматов. (Аплодисменты).

Известно, наконец, что наша миномётная промышленность за период 1942 — 1944 годов производила ежегодно в среднем до 100 тысяч миномётов. (Бурные аплодисменты).

Понятно, что одновременно с этим производилось соответствующее количество артиллерийских снарядов, разного рода мин, авиационных бомб, винтовочных и пулемётных патронов.

Известно, например, что в одном только 1944 году было произведено свыше 240 миллионов снарядов, бомб и мин (аплодисменты) и 7 миллиардов 400 миллионов патронов. (Бурные аплодисменты).

Такова в общем картина снабжения Красной Армии вооружением и боеприпасами.

Как видите, она не похожа на ту картину, которую представляло снабжение нашей армии в период первой мировой войны, когда фронт испытывал хронический недостаток в артиллерии и снарядах, когда армия воевала без танков и авиации, когда на каждую тройку солдат выдавалась одна винтовка.

Что касается снабжения Красной Армии продовольствием и обмундированием, то всем известно, что фронт не только не испытывал в этом отношении какого-либо недостатка, но имел даже при себе необходимые резервы.

Так обстоит дело с работой коммунистической партии нашей страны в период до начала войны и в течение самой войны.

Теперь несколько слов насчёт планов работы коммунистической партии на ближайшее будущее. Как известно, эти планы изложены в новом пятилетнем плане, который должен быть утверждён в ближайшее время. Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах. Не говоря уже о том, что в ближайшее время будет отменена карточная система (бурные, продолжительные аплодисменты), особое внимание будет обращено на расширение производства предметов широкого потребления, на поднятие жизненного уровня трудящихся путём последовательного снижения цен на все товары (бурные, продолжительные аплодисменты) и на широкое строительство всякого рода научно-исследовательских институтов (аплодисменты), могущих дать возможность науке развернуть свои силы. (Бурные аплодисменты).

Я не сомневаюсь, что если окажем должную помощь нашим учёным, они сумеют не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. (Продолжительные аплодисменты).

Что касается планов на более длительный период, то партия намерена организовать новый мощный подъём народного хозяйства, который дал бы нам возможность поднять уровень нашей промышленности, например, втрое по сравнению с довоенным уровнем. Нам нужно добиться того, чтобы наша промышленность могла производить ежегодно до 50 миллионов тонн чугуна (продолжительные аплодисменты), до 60 миллионов тонн стали (продолжительные аплодисменты), до 500 миллионов тонн угля (продолжительные аплодисменты), до 60 миллионов тонн нефти. (Продолжительные аплодисменты). Только при этом условии можно считать, что наша Родина будет гарантирована от всяких случайностей. (Бурные аплодисменты). На это уйдёт, пожалуй, три новых пятилетки, если не больше. Но это дело можно сделать, и мы должны его сделать. (Бурные аплодисменты).

Таков мой краткий отчёт о деятельности коммунистической партии в недавнем прошлом и о планах её работы на будущее время. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Ваше дело судить, насколько правильно работала и работает партия (аплодисменты) и не могла ли она работать лучше. (Смех, аплодисменты).

Говорят, что победителей не судят (смех, аплодисменты), что их не следует критиковать, не следует проверять. Это неверно. Победителей можно и нужно судить (смех, аплодисменты), можно и нужно критиковать и проверять. Это полезно не только для дела, но и для самих победителей (смех, аплодисменты); меньше будет занаяства, больше будет скромности. (Смех, аплодисменты). Я считаю, что избирательная кампания есть суд избирателей над коммунистической партией, как над партией правящей. Результаты же выборов будут означать приговор избирателей. (Смех, аплодисменты). Не многого стоила бы коммунистическая партия нашей страны, если бы она боялась критики, проверки. Коммунистическая партия готова принять приговор избирателей. (Бурные аплодисменты).

В избирательной борьбе коммунистическая партия выступает не одна. Она идёт на выборы в блоке с беспартийными. В былые времена коммунисты относились к беспартийным и к беспартийности с некоторым недоверием. Объясняется это тем, что флагом беспартийности нередко прикрывались различные буржуазные группы, которым невыгодно было выступать перед избирателями без маски. Так было в прошлом. Но теперь у нас другие времена. Беспартийных отбеляет теперь от буржуазии барьер, называемый советским общественным строем. Этот же барьер объединяет беспартийных с коммунистами в один общий коллектив советских людей. Живя в общем коллективе, они вместе боролись за укрепление могущества нашей страны, вместе воевали и проливали кровь на фронтах во имя свободы и величия нашей Родины, вместе ковали и выковали победы над врагами нашей страны. Разница между ними лишь в том, что одни состоят в партии, а другие нет. Но это различие формальное. Важно то, что и те и другие творят одно общее дело. Поэтому блок коммунистов и беспартийных является естественным и жизненным делом. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

В заключение позвольте выразить вам благодарность за доверие, которое вы оказали мне (продолжительные, долго не смолкающие аплодисменты). Возглас с места: «Великому полководцу всех побед, товарищу Сталину, ура!», выдвинув мою кандидатуру в депутаты Верховного Совета. Можете не сомневаться, что я постараюсь оправдать ваше доверие. (Все встают. Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, переходящие в овацию. Из разных концов зала раздаются возгласы: «Да здравствует великий Сталин, ура!», «Великому вождю народов, ура!», «Слава великому Сталину!». «Да здравствует товарищ Сталин всенародный кандидат!». «Творцу всех наших побед товарищу Сталину — слава!»).

Встреча товарища И. В. СТАЛИНА с избирателями Сталинского избирательного округа гор. Москвы

Этого дня с волнением ждали избиратели Сталинского округа, ждали советские люди во всех уголках нашей великой Родины.

В предстоящей встрече с великим Сталиным думали молодые рабочие и старшие мастера, учителя и строители, инженеры и воины, академики и домашние хозяйки. Из далекого Забайкалья, с берегов Камчатки, из Грузии и Таджикистана, из таежных поселков Сибири — отовсюду в эти предвыборные дни в адрес избирателей Сталинского округа шли поздравительные телеграммы: москвичи поздравляли с тем, что им выпало счастье голосовать за всенародного кандидата в депутаты Верховного Совета, за родного и любимого Сталина.

Заветные мысли, лучшие чувства миллионов советских людей обращены к великому продолжателю дела Ленина — товарищу Сталину, с именем которого связаны славный путь нашей Родины, история ее многочисленных, трудовых и военных побед.

Среди избирателей, собравшихся сегодня в Большом театре, можно видеть и юношей, которые завтра впервые будут опускать избирательный бюллетень, и представителей старшего поколения — убежденных седой рабочих, сражавшихся на московских баррикадах в памятный 1905 год, участвовавших в великом октябрьском штурме. Мастера Электроставки, молодые ткачихи-стахановки Измайловской фабрики, рабочие — машиностроители, маститые ученые и офицеры, на груди которых блестят медали «За взятие Берлина», — все они представители нашего героического народа, народа-творца, народа-победителя, прославившего себя подвигами в бою и труде. В годы Сталинских пятилеток наш народ своим самоотверженным трудом и творческим гением создал первоклассные фабрики и заводы, прокладывая стальные магистрали, строил и украшал города, пушкая в ход мощные электростанции.

Образ великого Сталина, его гений, его пламенное слово вдохновляли людей, звали их к новым победам. Под знаменем Ленина, под воцарением Сталина шли в бой советские воины, возмужавшие знамя нашей победы над поверженным Берлином. «Сталин — наша слава боевая», — в этих простых словах народной души заложен глубокий смысл, выражены души советских людей, прошедших под воздействием своего великого вождя и учителя героический путь побед.

Избиратели Сталинского округа — рабочие, инженеры, ученые могут гордиться своим вкладом в дело победы: они дали Красной Армии в дни Отечественной войны около миллиона автоматов и минометов, более 6,5 миллиона мин и вылабом. Тысячи трудящихся округа были отмечены медалями «За оборону Москвы», передовые заводы округа отмечены правительственными наградами.

8 часов. Воры собравшихся устремились на сцену, где установлена скульптура бессмертного Ленина, украшенная живыми цветами. В глубине сцены большой портрет товарища Сталина, обрамленный знаменами 16 союзных республик.

Собрание избирателей Сталинского избирательного округа, посвященное выборам в Верховный Совет СССР, открывает секретарь Сталинского райкома ВКП(б) тов. С. А. Жолнин.

Через несколько часов наступит день всенародного голосования — день выборов в Верховный Совет СССР. Во всех городах и селах нашей необъятной страны советские люди идут к избирательным урнам, чтобы проголосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за укрепление Родины, за нашу большевистскую партию, за родную советскую власть. Для нас, избирателей Сталинского округа, этот день будет особенно радостным — мы будем голосовать за родного Сталина.

При этих словах участники собрания в едином порыве встают и устремляют бурную овацию в честь товарища Сталина. Гром рукоплесканий потрясает своды Большого театра.

— Товарищи избиратели, все на выборы! — говорит, заканчивая свою речь, тов. Жолнин. — Продемонстрируем несокрушимое единство нашего народа, преданность Родине, доверие нашей славной большевистской партии. Да здравствует всенародный кандидат в депутаты Верховного Совета СССР наш великий и родной Сталин!

Бурной овацией отвечает зал на эти слова.

Овация возникает с новой силой, когда поступает предложение избрать почетным президентом — Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. Участники собрания бурными аплодисментами выражают свою любовь и преданность к великому вождю советского народа.

На трибуну поднимается мастер Электроставки тов. Михайлов.

— Дорогие товарищи избиратели! — говорит он. — Накануне торжественного дня выборов в Верховный Совет я хочу высказать мысли и чувства, которые переживают рабочие и служащие нашего завода. Наш коллектив выткнул кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР товарища Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Тов. Михайлов говорит о великих заслугах Иосифа Виссарионовича Сталина, которого советские люди обязаны спасением отчизны, разгромом врага, завоеванием исторической победы. Он напоминает о первых месяцах Отечественной войны, когда враг рвался к нашей столице, когда 25.000 москвичей — жителей Сталинского избирательного округа, ушли добровольцами на фронт, а 150.000 человек работали на строительстве оборонительных рубежей. В те грозные дни товарищ Сталин был в Москве, на боевом посту. Сталинский гений направлял многомиллионную советскую армию, готовившуюся нанести врагу сокрушительный удар на подступах к столице. Сталинский гений вдохновлял тружеников тыла, которые отдавали все свои силы во имя фронта, во имя победы.

С чувством глубокого волнения выступают я сегодня на этом собрании, — заявляет доктор технических наук И. П. Усюкин.

Тов. Усюкин посвящает проникновенные, идущие от всего сердца слова товарищу Сталину, мудрому вождю и поклоннику великому корифею науки. Он рассказывает о своем жизненном пути, начиная в качестве рядового колхозника, которому большевистская партия, советская власть, великий Сталин дали возможность получить образование, стать профессором, удостоиться правительственных наград и получить почетное звание дважды лауреата Сталинской премии. В нашей стране тысячи таких людей, которые с гордостью называют себя воспитанниками Сталина.

Слово берет работница комбината имени Микояна тов. Литвина.

Она одна из тех тысяч патриоток, которые в грозные дни войны, проводив на фронт мужей и сыновей, стали к станкам и машинам, чтобы своим трудом помогать Красной Армии. Тов. Литвина рассказывает о великих трудах, которые дала женщине советская власть, о великой заботе партии и правительства о женщине и ребенке.

— Я счастлива, что завтра буду голосовать за родного Сталина, — говорит она. — Голосуя за Сталина, я буду голосовать за большевистскую партию, за могущество и процветание нашей Родины. Слава родному и любимому Сталину!

Ее последние слова тонут в гоме рукоплесканий.

Герой Советского Союза тов. Масников, как и сотни тысяч других советских воинов, прошел трудный, но славный путь от Ленинграда до Берлина. Обращаясь к избирателям с речью, он выражает свою горячую любовь и благодарность товарищу Сталину за спасение нашего отечества. Он вспоминает дни тяжелых боев, героическую операцию на реке Шпрее, за которую был удостоен звания Героя Советского Союза. Было много трудностей, враг отчаянно сопротивлялся, пытался загнать со-

ветских воинов шквалом артиллерийского и минометного огня.

— Разве загутаешь советских людей, которых воспитывал товарищ Сталин! — восклицает тов. Масников. — Мы, воины Красной Армии, воевали под руководством Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина. Мы разгромили и победили врага по Сталинскому плану, по правилам Сталинской науки побеждать! — говорит в заключение тов. Масников. Эти слова встречаются горячей овацией.

На несколько секунд в зале воцарилась тишина. Председательствующий объявил: — Слово предоставляется товарищу Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Тысячи людей поднялись со своих мест. В зале раздался мощный взрыв аплодисментов. Товарищ Сталин направляется к трибуне. Бурная овация не дает ему возможности начать речь. Участники собрания горячо приветствовали великого вождя советского народа, отца и учителя, с именем которого они теснились и сражались в славные годы пятилеток, в дни Отечественной войны. Раздаются возгласы: «Великому Сталину, ура!». «Да здравствует великий Сталин, ура!». «Родному Сталину — ура!». Яркой, незабываемой была эта встреча вождя с избирателями.

В наступившей тишине товарищ Сталин начинает свою речь.

Тысячи взглядов устремлены к трибуне. Сталинский голос звучит, как всегда, спокойно и уверенно. Товарищ Сталин напоминает о пути, пройденном нашим народом, нашей страной за последние восемь лет. Это были годы напряженного труда и годы Великой Отечественной войны. Перед мысленным взором каждого, кто присутствует сегодня на этом историческом собрании, встают великие героические подвиги, незабываемые даты военных и трудовых побед советского народа. Каждый с гордостью думает в эти минуты о своей отчизне, которая из отсталой аграрной страны превратилась в могучую индустриальную и колхозную державу.

Товарищ Сталин говорит о великих успехах нашей славной Красной Армии, о героическом труде советских людей в годы Отечественной войны. Он приводит яркие цифры и факты, показывающие грандиозные масштабы разгрома врага, нашего военного хозяйства.

Каждая из этих цифр — ярчайшее свидетельство могущества нашей Родины. Товарищ Сталин называет все новые и новые цифры. И всякий раз зал отвечает на это горячими аплодисментами.

Вождь советского народа далее характеризует перспективы развития нашей страны в ближайшие годы. Мы будем восстанавливать пострадавшие районы, восстанавливать довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства, чтобы уже в течение четвертой, послевоенной пятилетки превзойти его и двинуться дальше вперед.

Каждый участник собрания с глубоким волнением, с гордостью за свою Родину, за большевистскую партию слушает слова вождя.

Товарищ Сталин, заканчивая свою речь, благодарит избирателей за оказанное доверие.

— Можете не сомневаться, товарищи, что я постараюсь оправдать ваше доверие! И снова зал потрясает мощная овация. Товарищ Сталин покидает трибуну. Все участники собрания стоя горячо приветствуют вождя и учителя. В зале раздаются возгласы:

«Да здравствует великий Сталин, ура!». «Великому вождю народов, ура!». «Слава великому Сталину!». «Да здравствует товарищ Сталин — всенародный кандидат!». «Творцу всех наших побед товарищу Сталину — слава!».

Долго длится эта захватывающая овация в честь великого вождя советского народа.

Участники собрания единогласно, с огромным воодушевлением принимают резолюцию, призывающую избирателей отдать свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за родного и любимого товарища Сталина.

Резолюция предвыборного собрания избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы

Собравшись накануне всенародного праздника — дня выборов в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик — для встречи со своим кандидатом в депутаты, мы, избиратели Сталинского округа столицы, бесмерно рады, что нам выпала великая честь и счастье голосовать за гениального вождя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина.

От имени избирателей Сталинского избирательного округа мы приветствуем мудрого отца, учителя и друга советского народа товарища Сталина.

С чувством глубокого уважения и любви к славной большевистской партии, к нашему советскому правительству, мы призываем, 10 февраля 1946 года, к избирательным урнам, чтобы осуществить свое почетное право избирать высший орган государственной власти нашей страны.

На своем многолетнем жизненном опыте трудящиеся нашей Родины убедились в глубокой правоте ленинско-Сталинских идей, в мудрости и дальновидности внутренней и внешней политики советского правительства. Партия Ленина — Сталина является признанным и испытанным вождем советского народа, безавестно защищает интересы народа и пользуется его безграничным доверием.

Под руководством Коммунистической партии советские люди ликвидировали вековую экономическую, культурную и военную отсталость страны, создали могучую народную социалистическую державу, народы которой живут дружной братской семьей.

Большевистская партия, великий Сталин гениально и правильно представили возможность наказания агрессора на нашу страну и неустанно укрепляли мощь Советского государства.

В итоге победоносной войны Советский Союз укрепил безопасность своих границ, отстоял государственные интересы народов нашей Родины, их национальную независимость, свободу и культуру. В ходе войны с новой силой сказались преимуществы социалистической системы и сила советского патриотизма.

Разгромив немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов, советский народ снова приступил к мирному социалистическому труду.

Готовясь к выборам в Верховный Совет СССР, трудящиеся нашей Родины назвали своим первым кандидатом в депутаты Верховного Совета великого вождя советского народа товарища Сталина.

Мы, избиратели Сталинского округа города Москвы, знаем, что, единогласно голосуя за товарища Сталина, мы выразим волю и самые заветные мысли и желания всех избирателей Советского Союза.

Голосуя за товарища Сталина, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, советский народ голосует за большевистскую партию, за советскую власть, за наш самый демократический в мире строй.

Голосуя за товарища Сталина, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, советский народ голосует за дальнейший расцвет нашей могучей Родины, за полную победу коммунизма в нашей стране.

Мы, избиратели Сталинского избирательного округа, горячо одобряем и полностью поддерживаем Обращение Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) к избирателям Советского Союза. Мы принимаем это Обращение, как программу нашей жизни, борьбы и труда.

В ответ на Обращение Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) мы, избиратели Сталинского округа Москвы, как и все советские люди, выражаем свою готовность оказать и в дальнейшем наше полное доверие и поддержку большевистской партии в решении всех стоящих перед нашей Родной задачей.

В ответ на Обращение Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) рабочие, крестьяне, советская интеллигенция и воины Красной Армии заявляют:

— Мы хотим, чтобы советское государство и впредь было сильным и могучим, чтобы советский народ был всегда единым и сплоченным; чтобы народы СССР были и впредь свободными и равноправными.

Мы будем голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

— Мы хотим нового расцвета социалистической промышленности, нового подъема сельского хозяйства, дальнейших быстрых успехов в развитии культуры, науки и искусства в нашей стране. Мы хотим, чтобы все советские люди жили всё более обеспеченной и культурной жизнью.

Мы будем голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!

Мы будем стремиться везде и во всем, в труде и в борьбе быть достойными товарища Сталина.

Предвыборное собрание призывает всех избирателей Советского Союза всем, как один, явиться к избирательным урнам и единогласно отдать свой голос за кандидатов Сталинского блока коммунистов и беспартийных!

Всёобщее участие избирателей Советского Союза в выборах и единогласное голосование за кандидатов блока коммунистов и беспартийных будет мощной демонстрацией нерушимого единства и сплоченности советского народа вокруг Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и великого Сталина!

Да здравствует наша славная Родина! — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует Советская власть, да здравствует Советское правительство!

Да здравствует партия большевиков — партия Ленина — Сталина!

Да здравствует всенародный кандидат в депутаты Верховного Совета, наш родной и любимый Сталин!

Да здравствует товарищ Сталин — всенародный кандидат!

Павел АНГОКОЛЬСКИЙ В ЭТОТ ДЕНЬ

День 10 февраля наступил. Народ, доказавший свое единство и свою силу в условиях неслыханной в истории борьбы, сегодня демонстрирует то же единство и ту же силу в условиях победы.

Наше избирательное собрание было развешено на славу. Агитация за блок коммунистов и беспартийных, каждый из нас хорошо знает ее. Каждый из нас хорошо знает и нашу задачу, которую мы должны выполнить в этот день, потому что оно было словом правды — простой, зримой, осязаемой, весомой.

О чем же говорили наши агитаторы? С чего бы они ни начинали, какую бы конкретную, частную задачу ни ставили перед собой, все равно живая логика чувства неизбежно приводила их к воспоминанию о пережитом в течение потрескавшихся лет войны.

Какие это были годы, каждый знает по себе. В чем их тяжесть и в чем красота, у каждого свой список пережитого. Сегодня нечем говорить о чувствах, переживаниях, о том, что было в душе. Достаточно сказать одно: Имя ему благодарности. Благодарности всем, кто любил нашу победу. Их много. Это солдаты и маршалы, детки и негодницы, саперы и мастера дальнебойного огня, хлопкоробы и грандиозные стека, металлурги и прядильщицы, взрослые и подростки, мужчины и женщины. Это весь народ. Тысячи облик возникало перед глазами. Но над всем возмущается благодарный облик творца и строителя победы — Сталина.

И советский народ, готовясь к выборам в органы верховной государственной власти, вместе с тем подводит большой итог трудам своим и подвигам. Благодарности Сталину в самом сердце этого итога. Это благодарности за то, что он привнес в нашу судьбу, его уверенность в победе и его полководческое гениум.

У всех у нас в памяти железные формулы его речи, на славу отчеканенные, — в них отождало все лишнее, укрупненное, прикрасненное. Они настолько отчеканены, что кажется, так мог бы сказать только

великий поэт. Лучшего сравнения я не могу придумать. Их очевидная правота — молко и проста. Но в этом спокойствии — все буря мира, обступившие сталинскую мысль: горе и счастье миллионов, их жень и надежда. А простота? Да, к простой фенне приводит сложнейший расчет поэзии, история и стратегия. Все диалектика Гегеля, все тома Маркса, все революционные превращения Ленина стоят за нею!

К Сталину тянутся миллионы человеческих рук, чтобы он обобщил опыт поколений и осветил дабы будущего. И Сталин это делает. Но не только это! Он помогает каждому из нас отточить свою мысль, очистить мозг от хлама предрассудков, жить большими, большими задачами, на большом дыхании, единственно достойном человека, видеть конечные цели и выбирать дальнейший путь, твердо следовать долгу и находить единственно правильное решение, каким бы трудным оно ни казалось. Все это учит Сталин.

Вот почему множество советских людей, в какой бы области они ни работали, могут сказать о себе с гордостью: мы ученики Сталина. И в этом нет ничего удивительного. Ведь чем лучше учитель, тем больше у него учеников. Но следовать за Сталиным легко и трудно в одно и то же время. Легко — потому что Сталин, как никто другой, убеждает в своей правоте. Трудно — потому что речь идет о полной отдаче своих способностей, а то и самой жизни великому делу трудящихся. Тут может быть только точный счет, и никакие сторонние соображения не стоят домысливать.

На предвыборных собраниях, проходящих в эти дни по всему простору нашей страны, участвовали миллионы советских людей. Очень часто на этих собраниях день 10 февраля заранее называли праздником. Не зря он так назван. От 9 мая 1945 г. перекинувший видный невооруженному глазу мост к 10 февраля 1946 г. В этом и состоит значение наших выборов. Трудно переоценить его. Поистине, значение выборов измеряется всемирно-историческими мас-

штабами. Все живое человечество, населяющее эту зеленую планету, напряженно смотрит в нашу сторону: как социалистическое общество осуществляет свою строительную волю и посылает вперед представителей в органы верховной государственной законодательной власти. Одни восхищаются нами, другие изрядно напуганы. Одни верят нам, как кровным братьям, другие скептически покачивают многоушными парламентскими головами. Один утешается нас, другие и сами не прочь поучать, дай им только волю.

Мы знаем и тех и других. В годы Отечественной войны демократическая линия, отделяющая друг от друга два мира, обозначилась с ослепительной резкой яркостью.

В годы войны эта линия была линией огня! Сейчас народы мира воодушевленно стремятся: раз навсегда изгнать из человеческого общества зверя-недочеловека, в какие бы маски ни рядился эта тварь. Горе тем, кто мешает народам осуществить это. Цинична песня филантропов из уругвайских баров, лезущая в губных гармониках мюнхенского производства.

Очень стоит вспомнить об этом именно сегодня. Своим участием в сегодняшнем голосовании мы кладем фундамент силы и славы нашего государства на годы и десятилетия. И наша задача — мы хотим, чтобы она выглядела величественно, чтобы ее олеи бронза и мрамор, чтобы наша государственная воля светилась домом для наших детей и внуков.

Каждый поданный голос — это капля в океане народа. Вы помните этот океан в дни восторженной бури. Тогда вы еще раз по-роднились с ним своею кровью. Сегодня перед вашими глазами ровная сверкающая зыбь. Один за другим возникают пенные гребни. Это народ. Свободный, советский народ.

Слушайте священную волю народа, как она скажется сегодня! Милая. Юная. Вечная живая. Пусть же прославится воля народа навеки веков.

Мих. МАТУСОВСКИЙ

О нашем грядущем

Как сказочный зодчий, велик и безстрашен, Мечту одевая в гранит и металл, Дорогу отчизны, грядущее наше Он просто и мудро вчера начертал.

С волнением и гордостью мы увидели В пыли новостроек, в фабричном дыму Такие дороги, просторы и дали, Которые только доступны ему.

И завтрашний день поднимался пред нами, И замерли мы пред его красотой, Пред этой живой, полнокрепкой делами, Его вдохновенной, ослепительной мечтой.

Павло ТЫЧИНА

ЖИВОТВОРЯЩИЙ ИСТОЧНИК

В самые суровые годы войны мы ни на один час не прекратили нашей творческой деятельности. Мы трудились, каждый на своем поприще, помогая своим трудом героической борьбе нашего народа.

И смешными поэтому кажутся нам укладоческие настроения в известной части английской и американской литературы. В Англии, например, так называемые эскепты продолжают проповедовать уход, бегство от действительности. А мы в след за Н. Г. Чернышевским говорим: «Красное — есть жизнь». Американский драматург Торнтон Уайлдер написал пьесу «На волосок от смерти», в которой утверждает, что человечество каждую минуту находится на волоске от смерти, а потому — стоит ли жить на свете? Мы же говорим, что не только стоит жить, а что мы живем и будем жить! И будем бороться за утверждение счастливой и светлой жизни на земле.

В последнее время у нас вышло много прекрасных книг. И замечательно то, что авторы их никогда не были писателями. Вот некоторые из них: Александр Бойченко — «Молодость»; академик М. А. Павлов — «Воспоминания металлурга»; детки Семен Кузнецов — «Формула мужества»; Петро Вершурра — «Люди с чистой совестью».

А в интереснейшей книге дважды Героя Советского Союза С. А. Ковалева «От Путиля до Карпат» меня особенно тронуло то место, где рассказывается, как местестра Галина Борнесская наварила рыла, если ее не брали в бой.

Только в нашей стране живут люди с такой чистой совестью. Только в стране советской жизнь человеческая так хороша! Как много в ней солнца, счастья!

Голос партии, голос Сталина мы слышали в грозные дни Октября, в бурные годы гражданской войны, в неумолчном шуме великой стройки, когда в живую ткань воплотились начертания сталинских пятилеток. Мы слышали голос партии, голос Сталина в грохоте и пламени Отечественной войны, и в самые тяжкие, смертельно опасные дни, и в незабываемые дни великих побед. Мы слышим голос партии, мы слышим голос Сталина и сейчас, когда наша свободная и горящая Родина широко распрямляет свои крылья, чтобы возлест к еще большим вершинам своего могущества и славы.

Новая эра открывается в истории моего народа.

Советская Украина полностью объединяет все украинские земли. Какое великое счастье для нашего украинского народа, что он живет в семье равноправных народов Советского Союза, что он дышит с ними одним дыханием, что он ощущает их дружбу, любовь, их братскую помощь! Какое счастье, прежде всего, что у него есть такой брат-батька, чуткий и мужественный, мудрый и отважный, свободолобивый и благородный, как великий русский народ!

Слава советскому народу, мудрому и сильному! Все успехи и победы его происходят от одного животворящего источника — нерушимой верности вождю — Сталину.

Евг. ДОЛМАТОВСКИЙ

Счастливый округ

За Родину! За Сталина! — слова, С которыми к победе мы пришли. В сраженьях завоеваны права Людей советской молодой земли.

Мы выбрали прекрасный путь — в расцвет. Любимой из нас — единой силы частью. Мы выбираем ныне свой совет, Свою родную и святую волю.

Я думаю о тех, кто в этот день В том округе, что Сталинским зовем, За Сталина опустит бюллетень — Мечту и мысль о самом дорогом.

Друзья! Счастливый жребий выпал вам, Над вами знамя славы занесено: Вех ближе вашим планам сердцам Любовь и верность выразить дано.

Из нас душою каждый — большевик, Товарищи мои! И потому Счастливый округ Сталинский велик, И нет предела, нет границ ему.

Вся Родина — союз родных людей, Глазами не обуть ее широт: Великий округ ленинских идей, Великий округ сталинских работ.

На верный путь поставил нас Ильич, И тем путем нас партия ведет, Мы повторяем боевой наш клич: За Родину, за Сталина, вперед!

Георгий МДИВАНИ

Свидетельство великой силы

Пройдут столетия, и люди будут изучать историю первого в мире бесклассового государства, биографии наших современников.

Сотни тысяч томов будут написаны о рождении и легендарном расцвете страны социализма, которая росла «не по дням, а по часам», подобно героям своих народных сказок.

На этом огромном пространстве живем мы — народы Советского государства, народы социалистического государства, опоры мира во всем мире, страны, на которую с надеждой взирет все передовое человечество.

Страна, где все народы живут в дружбе, где не делают никаких различий между языком и языком, между русским и бурят-монголом, между украинцем и между другими народами, — это Родина советских людей.

Миллионы наших героических сынов и дочерей побывали за эти годы во многих странах Европы и Востока. Советский человек-освободитель имеет все возможности и все основания быть гордым. Наши люди горды тем, что они являлись гражданами великого Советского Союза, гражданами страны социализма, где нет эксплуатации человека.

В некоторых странах Европы советские люди видели, как свободно разгуливают отъявленные фашисты — виновники народоубийства, которые росли «не по дням, а по часам», подобно героям своих народных сказок.

Николай ПОГОДИН НА ВЕКА!

Когда-нибудь и наше время станет глубоко седой стариной. И этот февральский день и самый час московского вечера, когда на собрании избирателей Сталинского района выступил товарищ Сталин, из живых воспоминаний современников перейдет в их записи, потом и сами эти документы сделаются достойным историческим литературным.

Живые, страстные, ликующие рукописания при появлении Иосифа Виссарионовича, каких нельзя ни сдержать, ни прекратить, — эта стихия торжества и счастья дойдет до будущих людей в своем живом дыхании, во всей своей могучей страсти. И думаешь о будущем в эти необыкновенные минуты, потому что есть в жизни такие дни, часы, минуты, когда мы чувствуем сердцем и разумом своим — это останется на века.

Он, отметивший собою эпоху, открывший новую всемирно-историческую эру в прогрессивном поступательном движении человечества к лучшему, как кандидат в депутаты, встретился со своими избирателями, жителями старейшего индустриального района столицы.

Есть что-то невыразимо драгоценное в этих биографических чертах громадной исторической фигуры. Из этих драгоценных черт складывалась в душе народа живая немеркнущий лик Ленина. И этот день и час предвыборного собрания в Большом театре в феврале 1946 года останется навеки памятным. Здесь поведены итоги великих свершений, побед советского народа и открыты перспективы будущего.

Легендарность сопровождается именами Сталина. Народ теперь не так наивен и простодушен, чтобы окривлять своею познанию какими-нибудь чудесами. Это окривление, сталинская легендарность давно известна и давно возникла не поэтическими вымыслами, а по живым следам всемирно-исторических событий, душой и гением которых явился Сталин.

Возьмите вы эпоху битвы под Москвой, а это целая эпоха со своими особенными грандиозными чертами, — возьмите такие дни: октябрь, парад на Красной площади, упросто Тулы и бегство немцев на Можайск, когда воочию народ увидел на газетных снимках какое-то до сказочности поразительное повторение картин времен наполеоновского разгрома.

Тогда по всей земле миллионы уст твердили одно слово: — Сталин.

Только один парад в Москве в часы неслыханной опасности уже в те дни и для самих его участников было потрясающим.

А. СЕРАФИМОВИЧ

Вдохновенная речь

Когда я слушал речь товарища Сталина, странное и чудесное ощущение постепенно охватывало меня. Мне казалось, что как-то незримо напылавала мировая громада, терпясь в вышине. Эта громада — сознание нашей мощи, могущества советского государства. Она была особенно ошумито подчеркнута цифровыми данными, которые привел в своей речи товарищ Сталин. Я видел, как надвигается воздушная армия из 40 тысяч новых самолетов, которые ежедневно изготовлялись на наших заводах. А какие широкие перспективы открываются в области нашей промышленности, которая будет получать 500 миллионов тонн угля, 50 миллионов тонн чугуна, 60 миллионов тонн стали!

Я вижу сдержанную улыбку на губах зарубежных политиков, журналистов. Они когда-то не верили, вообще, что большевики в состоянии построить социализм. Может быть, им покажутся несбыточными и эти шифры?

Позвольте рассказать один эпизод. Строился Сталинградский тракторный завод. Были выписаны из-за рубежа несколько опытных молодых инженеров, специалистов по стройке и оборудованию тракторных предприятий. Завод хорошо построили и пустили. Наши партийцы, что отблагодарили иностранных специалистов, при их отъезде устроили небольшой банкет. Иностранцы сбросили пиджаки на спинки стульев, слегка засучили рукава, выпили и стали говорить по душам.

— Видите ли, — говорили они, весело и ласково глядя в глаза русским друзьям, — мы выражаем вам глубокую благодарность. Вы нам показали отлично, золотом, мы доверяем. И работали честно. Наша фирма хорошо известна, мы не смеем ронять ее репутацию. Но завод этот работать не будет. — Да почему же?

— Это зависит от вас и не от нас. Наши рабочие столетиями приобрели опыт, а ваши приступают к работе совершенно без всякой практики, без навыков. Пройдет немного времени, и завод остановится от их неумения.

Наши товарищи засмеялись: — Ну, это нам видно будет!

Как известно, Сталинградский тракторный завод выпускал неплохую продукцию. Рабочие овладели сложными профессиями.

Грандиозная программа, которую развернул в своей замечательной речи товарищ Сталин, реальна, она вдохновляет миллионы на труд героический, доблестный.

В. КОЖЕВНИКОВ

Сияющее завтра

Когда слушаешь слова товарища Сталина, возникает такое чувство, будто ты стоишь на горной вершине, откуда взор открывается на просторы бесконечной широты и ясности. Становится видимым сияющее будущее словно оно уже сегодняшнее, совсем близкое. И нежданное прошлое любовью Родины, как дыхание могущественного океана, наполняет душу силой и гор-

достью. Величественные очертания страны нашей, озаренной солнцем победы, видишь как самое прекрасное, что только есть на земле.

Если есть слова, в которых можно выразить чувства, обуревающие каждого в эти мгновения, то они очень просты: хочется отдать все свои силы, всю свою жизнь партии, народу, Сталину.

Абдулла ШАИК

ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

Люди, испытывающие страшный гнет царского режима, особенно глубоко чувствуют животворную силу солнечной весны, принесенной властью Советов. При заражении рабоче, крестьяне, передовая интеллигенция были приравлены тяжелой пятой деспотического угнетения. Для того чтобы безнаказанно грабить народ, царское правительство с соном его чиновников насажало темноту и невежество, накрепко закрывало перед народом двери знания, заставляло народ забыть свой язык, историю, культуру, национальные обычаи, традиции. Представители нашей патристической народной интеллигенции подвергались всевозможным преследованиям царской жандармерии.

Но рассеялись черные тучи, исчез окружавший народы мрак, возшло солнце Советов, озарившее из края в край всю нашу страну. Страна расцвела, с лица земли стерлись следы слез.

Народы Советского Союза, одержавшие исторические победы в борьбе за новый, раскрепощенный мир, обязаны своим сегодняшним счастьем великой партии Ленина—Сталина. Эти победы окрыляли

человеческую личность, открыл перед ней широчайшие возможности творческого развития. Лично я лучше свои произведения создаю при советской власти.

В прошлом наш народ дал миру великих мастеров слова—Низами, Халили, Физули, Вагифа, Мирза Фатали Ахундова, Молла-Насреддина, Сабра. Ныне этот народ может гордиться своими молодыми советскими поэтами, писателями, драматургами, композиторами, художниками, учеными.

Эпоха Сталина — эпоха великих побед и великих надежд. Эпоха Сталина — эпоха сплоченности вокруг Всесоюзной коммунистической партии большевиков — это результат мудрой, ленинско-сталинской национальной политики. Народ любит свою родину, любит свое правительство, любит партию Ленина—Сталина и своего великого учителя и вождя товарища Сталина. Эта любовь — волшебный ключ к счастью. Благодаря этой любви мы победили фашистских захватчиков, вторгшихся в нашу страну. Храня эту любовь, руководимые великим вождем, мы создаем самую счастливую страну, самое сильное, навеки несокрушимое государство.

И разве при таком положении отделим историю правительства от чаяний народа? Этим мы обязаны великой коммунистической партии, ее гениальным вождям Ленину и Сталину.

Благодаря партии Ленина—Сталина наши народы вышли победителями из гражданской войны и отразили нашествие чехословацкой империалистической державы.

Благодаря партии Ленина—Сталина отсталая аграрная старая Россия превратилась в самую передовую страну.

В слогарях нет слов, которыми можно выразить любовь наших народов к великому Сталину, вдохновителю всех наших побед.

Сталин принес победу не только советской стране, но всему передовому человечеству. За здоровье великого Сталина поднимается первый бокал и в новогородную ночь, и на свадьбе, и на рождении, и на любом семейном торжестве, ибо все лучшее, что имеем мы, наше счастье и будущее связано с именем Сталина, он вдохновляет и писателя, и знатока тракториста, и физика, и домашника.

10 февраля — день всенародного праздника трудящихся Советского Союза, демонстрация единства и сплоченности народа вокруг партии Ленина—Сталина.

Перец МАРКИШ

МЫСЛЬ, ОЗАРЯЮЩАЯ НАШ ПУТЬ

Мудростью и спокойствием дышало каждое слово речи товарища Сталина. Мы заново испытали покоряющую силу его мысли. Мы заново увидели, как она двигала нас, труд, народные порывы в предвоенные годы и в годы войны; как она ставила самое суровое на служение интересам народа; как она руководила фронтами на необозримых просторах земли.

Своей четкостью, силой мы неуловимо двигаемся к вершине народного счастья, преодолевая трудности и уничтожая их на своем великом историческом поезде. Эти трудности были сметены непреодолимыми трудовыми подвигами социалистических патриотов, одевших нашу страну в сталь, перепалых колхозным трактором ее необозримые поля и поднявших интеллектуальный уровень народных масс.

Названная нам фашистскими разбойниками война была тяжелейшим испытанием, ставившим под угрозу самый факт нашего государственного бытия. И в этой великой титанической схватке, решавшей судьбу всего человечества, наша молодая социалистическая держава до конца выполнила свою историческую освободительную миссию.

Сегодня мы идем голосовать за единый блок коммунистов и беспартийных. Блок коммунистов и беспартийных отнюдь не

начинается у избирательных урн. Он в государственной мудрости управления нашей страной. Он в школах и в вузах. Он в научных лабораториях. На заводах. Он во всей нашей великой демократической государственной системе. Он был при выборах в Верховный Совет первого созыва. И благодаря этому подлинно демократическому народному блоку мы сегодня на несравненно высшем этапе нашей социалистической государственности, окрепшие как внутри страны, так и на международной арене, идем к избирательным урнам свободными хозяевами нашей судьбы. Мы идем, увенчанные величайшей из побед, какую когда-либо знала история.

В промежуток между выборами в Верховный Совет первого и второго созывов произошла историческая проверка блока коммунистов и беспартийных в деле служения народу. В стойкости духа, в бесстрашии, в самоотверженности перед лицом войны, перед лицом коммунистическими славой Родины, они депутаты второго созыва — вступают в полосу новых работ, достойные доверия народа, достойные гениального руководства величайшего человека современности, товарища Сталина.

И с гордостью современников мы им отдаем свои голоса.

В. БИЛЛЬ-БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ

Анна АНТОНОВСКАЯ

ЕДИНЫМ ГОЛОСОМ

Сегодня миллионы избирателей выскажут свою волю и доверят свои чаяния и надежды достойным людям сталинской эпохи. Следуя примеру первого депутата, избранный народ преодолевает любые трудности на благо отечества.

Для советского патриота Сталин и Победа — равнозначные понятия. Вот почему так же, как вздох пороховой дым 1941 года отчетливо выступил победоносный 1945-й, так и теперь сквозит солнечные лучи послевоенных дней уже ясно вырисовывается торжествующий 1950 год.

Фашистские изверги наморозили паробиты земной шар. От ядовитого дыхания коричневой чумы содрогалась весь мир. Высыхали жизненные источники Югославии, сокращались чудовищным огнем золотые нити Чехословакии, валились леса Польши и, казалось, почернеше небо навсегда повисло над Европой.

Но из глубин дремучих лесов, из недр Урала, из просторов заснеженных полей, из шевелящих долин и крутых отлог Волги рука вождя подняла богатейшую на защиту человечества.

Красная Армия, руководимая мудрым Генералиссимусом, в яростном поединке нанесла смертельный удар темной силе. Рассеялось наваждение, сгинула легенда о неуязвимости «восточной расы».

«Красная Армия является той самой армией, которая наголову разбила германскую армию, вчера еще надвигавшую ужас на армию европейских государств».

«Красная Армия является перловатой армией, у которой можно было бы научиться многому». Так сказал величайший стратег современного военного искусства, и сердца наши наполнились радостным сознанием, что Родина наша непобедима.

50 миллионов тонн чугуна, 60 миллионов тонн стали, 500 миллионов тонн угля, 60 миллионов тонн нефти — развитая социалистическая индустрия выкует могучий панцирь, который оборонит советское государство от всех неожиданностей.

Был трудным путь советских людей, но испытанья не сломали исполнительную волю. От отрогов Карпатских гор до Курильских островов, уходящих в океан, мы с чувством национальной гордости, ведомые великим Сталиным, приступаем к дальнейшему укреплению и возвыщению нашей Родины.

А. ФАЙЗИ

РЕАЛЬНОСТЬ МЕЧТЫ

Славная деятельность Коммунистической партии, вдохновляемая гением Сталина, сплотившая воедино многонациональную семью советских народов, укрепила дружбу между народами нашей страны. Светлому гению нашего вождя обязано своей жизнеспособностью советское государство, равного которому нет в мире. Великое содружество народов СССР победило страшного врага, и этим мы обязаны великому Сталину.

Есть хвалены цифры, которые не трогают сердце, за которыми не видно никаких перспектив. Цифры, которые назвала вчера товарищ Сталин, глубоко возводили нас. Они открывают широчайшие горизонты. В воображении рисуются необычайно яркие и красочные картины; эти цифры несомненно превратятся в реальность, потому что они пронесены товарищем Сталиным.

Ясная и мудрая в своей простоте речь великого вождя мобилизует людей на новые трудовые подвиги. И новые великие исторические победы будут достигнуты нами под руководством любимого Сталина.

— О чем говорил товарищ Сталин? И молоденькая радистка, еще не успевшая сказать научнику, сказала нам: — И на нашей улице будет праздник. Так сказал товарищ Сталин.

Воспоминания о тех днях неизгладимы в памяти, и теперь, когда на нашей советской улице действительно наступил большой всенародный праздник, они возникают особенно ясно и наполняют сердце великой радостью и гордостью тем, что ты

являешься гражданином нашей могучей отчизны, что живешь в эпоху Сталина, что имеешь счастье слышать товарища Сталина и видеть, как все его слова превращаются в действительность.

Наш советский народ знает: если товарищ Сталин сказал — так и будет. Если Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) обращается к советскому народу, то все, что он говорит, все будет выполнено.

С чувством волнения и ликования слушали мы вчера речь товарища Сталина на собрании избирателей Сталинского избирательного округа Москвы. В этой речи даны великие итоги военных лет, показывающие всему миру, что советский строй, проверенный в огне, является самым жизнеспособным строем. Товарищ Сталин начертал контуры нашего недалекого будущего. Но не по мажорному руку все это свершится. Ждут нас труды и заботы. Мы сами будем класть каждый кирпичик в светлом здании коммунизма.

И молодая партизанка-радистка из Брянских лесов станет одним из прорывов будущей жизни.

Великое счастье и великая ответственность лежит на нас, писателях больших и малых, старых и молодых, коммунистах и беспартийных, — писать достойно эпохи, в которую мы живем.

Анатолый СОФРОНОВ

Так сказал товарищ Сталин

6 ноября 1942 года мне вместе с начальником штаба партизанского движения Брянских лесов тов. Матвеевым, ныне секретарем Брянского обкома ВКП(б), довелось перелететь линию фронта и опуститься на лесном партизанском аэродроме.

Был морозный звездный вечер. Таинственно настороженные, стояли дремучие брянские леса. Объятивши, потелунами встретили нас партизаны. Они были взволнованы и радостны. «Вы слышали, вы слышали?» — спрашивали они нас.

Мы знали, о чем они спрашивали. В этот вечер в далекой от нас Мозель товарищ Сталин на торжественном пленуме Моссовета сделал доклад о 25-й годовщине Великой Октябрьской революции.

В самолете мы не имели возможности слушать доклад товарища Сталина и в свою очередь уже обратились к вопросам к партизанам: — О чем говорил товарищ Сталин? И молоденькая радистка, еще не успевшая сказать научнику, сказала нам: — И на нашей улице будет праздник. Так сказал товарищ Сталин.

Воспоминания о тех днях неизгладимы в памяти, и теперь, когда на нашей советской улице действительно наступил большой всенародный праздник, они возникают особенно ясно и наполняют сердце великой радостью и гордостью тем, что ты

БЛОК КОММУНИСТОВ И БЕСПАРТИЙНЫХ ЯВЛЯЕТСЯ ЕСТЕСТВЕННЫМ И ЖИЗНЕННЫМ ДЕЛОМ (И. Сталин)

Ата САЛИХ

Первый кандидат

Народ-победитель, твой завтрашний день беспечален. Неслыханной радостью край беспредельный объят. Мы счастьем тебе всенародным обязаны, Сталин. Из пепла встают города, возрождается сад. Поют топоры и доносится звон наковален. Поля ликуют, любимые песни звучат. Безоблачно небо, и воздух сегодня хрусталин. И сердце народное бьется со сталинским в лад. Ты — совесть народа, ты — первый его кандидат. С любовью свои голоса отдаем тебе, Сталин.

Перевела с украинского В. ТУРАТОВА.

Антон БЕЛЕВИЧ

Праздник на Буге

Что за праздник в деревушке возле Буга. Почему собрались люди тесным кругом? То ли это новоселье, то ли свадьба, что венками разукрашена усадьба? Нет, не свадьба это и не новоселье — То другое, всенародное веселье! В новой хате, принаряженной богато, Собрались приветить людей кандидата. Чинно бороды поглаживают деды, Пережиные и горести и беды, Пред немецкой не дожившие расправой, Увечавшие свою кривую славою. Дым из люлек вьется колымаи седыми, Разговаривают деды с молодыми, Что, мол, вот дела — в Кремлевские палаты Самого пошел мы скоро депутата... Но беседа затихает постепенно — На трибуну всходит женщина степенно. На висках из-под платка — густая проседь. Рассказать ее о жизни люди просят. — Ох, и тяжело вспомнить о прошлом, люди, Вспомню я — и снова сердцу больно будет... Тосковала, горевала я в неволе, Как быльница в непогоду среди поля, Зажинала, дожидала жито пану. Я на зорьке вставала раным-рано, Умывала ноги босые росой, Облизалась я горючею слезой. Выходила я на пожни да на взгорья, Чтоб слезой горючей вылить свои горе, Чтоб слезой горючей вылить грусть, Недолго, недолго, Чтоб их по ветру развеять в чистом поле. «Ветры волные, возьмите мое горе, Отнесите, унесите в синие моря!» Ветры волные летели мимо, мимо, — Было горюшко со мной неразделимо. Пролетали в небе гуси над водою: «Разлучите вы меня с моей белою!» Устали, покидали меня гуси С горьким горем на Заходней Беларуси. Меж борани и долами я блуждала, Свою долю, свою волю призывала: «Де ты, доля, мой родост и утеха?» Но в ответ мне откликнулось только эхо, Да кукушка куковала мне в пролесьи: «Твое долю на осине пан повесил, И осталось тебе право, молодина, На косе своей на длинной удавиться, От неволи, от неволи скорхнуться... Не узнала, люди, доли моей птица. Заснял нам свет рубинной высоко От звезды, что прилетела к нам с востока. И под этим светом ясным на Полесьи Вдур откликнулася мне доля звонкой песней. С песней той иду я в поле раным-рано, Зажинаю, дожиною — не на пана. Золотым зерном я засыпаю жито. Как привольно, как отрадно жить на свете! Не осталось от беды моей и тени... На меня глядит с портрета мудрый Ленин. На мой труд глядит отец — великий Сталин, Путь указывает в солнечные дали. Наша жизнь сейчас былинкою не вянет, — Солнце всем в глаза засветит, лишь он глянет. Зацветут сады повсюду, словно в сказке, Согревает мое сердце его ласка. Свет очей его развел мое горе. Глубоко у него память, словно море, Широко у него мысли, словно реки, Пынокает он просто человека. Это он учил нас доблестно трудиться, Это он водил нас с врагами биться, И ему кланяюся я клятой дорожкой, Что народу буду ревностной слугой!

Перевела с белорусского Ковет-Титов.

Вл. БАХМЕТЬЕВ

Всенародное торжество

День 10 февраля — день всеобщего праздника нашего народа, гордого своей безграничной преданностью коммунистической партии, счастливого своей готовностью к новым, прерванным войною, трудовым битвам за дальнейший расцвет горячо любимой Родины.

Владея невиданной в истории Конституцией, удивительной гигантской работой по построению социалистического общества, советский народ вновь, как восемь лет назад, демонстрирует перед всем светом свое морально-политическое единство, свою несокрушимую волю идти вперед, к полному торжеству коммунизма.

Полновластный хозяин в политической и хозяйственной жизни страны, вооруженный неслыханным социалистическим сознанием, наш народ защитил Сталинскую Конституцию от смертной угрозы, и никакими мрачными силами мира не вырвать из его рук это священное знамя.

Могут еще быть за рубежом люди — долгие столетия — выразили в своем слове к избирателям В. М. Молотов, которые не прочь помянуть о переменах в нашей стране, о приходе к власти какой-либо другой, не коммунистической партии.

Смешные мечтания! Союз коммунистов и беспартийных — союз на жизнь и на смерть. Стоявший он в ходе исторической борьбы нашего народа, окреп на путях гражданской войны и социалистического строительства, в неслыханных схватках с фашистскими позачинами... Пора понять мечтателям «сего света», что дело партии Ленина — Сталина — дело многонационального народа, что в коммунистической партии наш народ видит испытанного вождя, вдохновителя и организатора всех побед на мирных и военных фронтах.

С именем Сталина на устах, с восторгом его именем в сердцах миллионов придет сегодня, 10 февраля, великий советский на-

род к избирательным урнам и, не колеблясь, отдаст свои голоса кандидатам блока во главе с первым среди первых, мудрым среди мудрых.

Ничто не угрожает свободе волеизъявления гражданина социалистического общества. Оно не имеет эксплуататорских классов, а значит, избавлено и от всего того темного, уродливого, лицеприимного и коварного, чем обычно сопровождаются избирательные кампании в странах господствующей буржуазии, «демократия» которой была и есть, по крылатому замечанию Ленина, раем для богатых, ловушкой и обманом для эксплуатируемых.

Голосуя за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, советские избиратели знают, что свою судьбу и все будущее своей Родины они вручают лучшим сынам и дочерям ее, преданным, верным борцам ее за новый подъем материального благосостояния народа, за новые успехи культуры, науки, искусства, за полную победу коммунизма в нашей стране.

И они, избиратели, знают, что только советский строй и советская демократия обеспечивают народу оборонную мощь его.

И они, советские избиратели, знают, что на пути великого, послевоенного плана Сталина не может быть и не будет ни кризисов, потрясавших капиталистические страны, ни безработицы — этого бича трудового человечества, там, где труд еще обречен существовать в условиях хозяйственной анархии и деспотизма привилегированных классов.

Да здравствует наша Родина, великая семья трудящихся, отец и вождь ее — товарищ Сталин!

Будем помнить, что победа блока коммунистов и беспартийных в нашей стране подтвердит еще и еще раз нерушимое братство трудящихся, спаянных единством цели, выше которой нет под солнцем.

М. РЫЛЬСКИЙ ПИСАТЕЛЬ И НАРОД

Я пишу и печатаюсь больше тридцати лет. И все же каждый раз, встретив знакомого «самого читателя», я наивно удивляюсь. Между тем у всех у нас читатель много. И читатели эти, будучи строгими и неподкупными судьями, любят нас, любят нашу литературу трогательной любовью.

Помню, после освобождения Киева от немецких оккупантов я возвращался домой — эшелон Академии наук Украины. На какой-то станции, уже недалеко от Киева, поезд наш долго стоял. Рядом с ним стоял поезд с красноармейцами, ехавшими на запад. Бойцы, выйдя из вагонов, затеяли танцы под баян с местными девушками. Мы все любовались ими, следя из окна. Я, наконец, не выдержал и решил выйти поговорить с ними. Оказалось, что большинство из них — мои земляки, украинцы, некоторые даже — колхозники соседних с моею родною деревней. Как-то узнав, что я литератор, они забросали меня вопросами: «Что пишет теперь Тычина? Что делает Корнейчук? Кто знает я о Бажане, о Сосюре?..» — и так далее. Должен признаться, что и мои стихи были им известны.

Недавно в Киев привезена книга, пронзенная пулей. Она была найдена на груди у лавшего бойца. Это — «Вершинки» («Веданки») Юрия Яновского, книга, наполненная духом героической романтики. И мы знаем много случаев, когда воин, попав в тяжелую обстановку, бросал свои самые нужные вещи, но сохранял любимую книгу. Часто это бывали классики — Пушкин, Шевченко, но часто и современные стихи.

Писем с просьбами о присылке литературы я и мои товарищи по перу получали с фронта бесчисленное множество, много получали мы их и теперь из далеких деревень, от рабочих заводов и шахт, от учителей, от офицеров и солдат... Зачастую получают писатели и письма с возмущенной благодарностью за прочитанную безвестным читателем, а то и почтальком, — книгу по переводу и случаи, когда неизвестный корреспондент подвергает твое произведение суровой критической разборке. И то, и другое с одинаковой убедительностью свидетельствует о живом интересе и любви к литературе. Пускай в иных случаях восторги бывают неумелыми, а то и неоправданными, а осуждения несправедливыми или же основаны на непонимании, — важно то, что широкие народные массы близко принимают к сердцу дело литературы, как свое кровное дело. Во времена Пушкина литература в России была, по меткому, хоть и мало приятно замечанию иностранца, занятием нескольких дворян. Адам Мицкевича со вздохом мечтал о

том, чтобы его стихи залетели под сельские кровли. Некрасов горестно спрашивал: ...придет ли времечко,

Когда мужик не Бюхера И не милода глупого — Великого и Гоюга С базара понесет?

Многие, даже умные, передовые люди до недавних пор полагали, что нужна какая-то особая художественная литература «для народа» — в этом была доля правды, тогда, когда народ наш был забит, когда грамотные люди в деревне могли быть пересчитаны по пальцам, а поистине сыну крестьянина или рабочего не только в высшей, а и в средней учебное заведение была редкая удача, редкое счастье. И все же даже тогда, в мои детские и юношеские годы, многие сельские девушки знали наизусть «Катерину» Шевченко и горько плакали над ней, даже тогда проникли в самые глухие уголки произведения высокой литературы и делали свое благородное дело. Народ всегда жадно тянулся к литературе.

Теперь литература и народ — неразделимы. Взаимодействие фольклора и литературы, каждодневный приход в литературу все новых и новых людей, которые вчера еще были слугами песни, злободневных частушек, рассказов для своего завода или даже цеха, для своей деревни или даже улицы, а сегодня вылились в море большой литературы, — факты общезвестные.

Высочайшие свои доблести показал наш народ в дни Великой Отечественной войны. Это были дни испытаний и подвигов. С чем вышла из этих испытаний и наша литература? Что вышло из нее? Больше, чем прежде, хотя народ ждал еще от своих сынов-писателей не сказанных до сих пор великих слов о великих делах. Во всяком случае, все честное, все верное Родине в нашей литературе отдано было безраздельно борьбе с иноземными насильниками и злодеями. Теперь, в дни возрождения страны, писатели вместе со всем народом принимают живейшее участие в ее восстановлении, отнюдь не замыкаясь в стенах своих кабинетов, не отгораживаясь своей профессией, как не отгораживаются и ученые, и артисты, и художники.

«Стуи народа» — так называл товарищ Сталин депутатов советского парламента. Слугами народа всегда чувствовали и чувствуют себя советские писатели, достойные этого имени.

Вера СМЕРНОВА

За счастье родины, мира, человечества!

Когда я слышу или читаю, как западные писатели говорят о демократизме и о свободе художника, я всегда вспоминаю доброго старика Андерсена (которого, кстати сказать, у нас теперь читают и знают больше, чем на его родине). Даже в самых оптимистических, самых «счастливых» своих сказках Андерсен великолепно проговорился о том, как «свободно» было жить и работать художнику того мира, который мы, вглядываясь в прошлое и настоящее, называем вообще «старым». Нет нужды пересказывать эти сказки: все знают и «Гадкободу утенка» и «Соловья китайского императора». В сущности, это история жизни художника — путь его к славе и самая слава. В этой истории есть два момента, где образ достигает такой выразительности, такого поистине волшебного обобщения, что и через сто лет он оказывается сильнее всех красноречивых рассуждений господ Леманов.

«...Зима стояла холодная-прехолодная. Утенку приходилось плавать по воде без отдыха, чтобы не дать ей замерзнуть, но с каждой ночью свободное ото льда пространство становилось все меньше и меньше... Утенок без устали работал лапками, но под конец обессилел, остановился и замерз».

Раскрывте мариологическую литературу: сколько писателей могут оспаривать друг у друга право считаться прообразом этого бедного утенка, без устали работающего лапками... Какие имена! Тут и Бальзак, и Диккенс, и Джек Лондон, и наш — Островский, Чехов... Это те, кто, в конце концов, превратились в «прекрасных лебедей». А сколько обессилевших, остановившихся, сколько замерзших! Ведь все лишь дело случая в мире, где тебя подстерегают охотники с ружьями и странными охотничьи собаки, где родные братья дерутся из-за червяка, найденного тобой, где обрядом ума и таланта являются курица, несущая яйца, и кот, умеющий выгнать спящую мурышку и испускать искры... Случайна там и слава.

«...В саду китайского императора жил со-

рб», который мы строим, за который дрались до последней капли крови, который отстаивали и строим вновь. И будем строить на страх и на зависть всему старому миру!

Мы знаем цену одиночной свободы человека из этого старого мира. Свободен — расчищая себе путь, растапливая всех, один пролезай вперед и шагай по головам... а если не удастся, свободен — без устали работай лопатками или замесами. Нам холодно от этой свободы замесания, мы привыкли согреться друг у друга.

Писатели всегда — счастливые люди. Они ищут счастья для других и находят в этом свое собственное. Тот, кто ищет в одиночку, в конце концов находит только то, что может унести один. Нам, советским писателям, нужно много счастья, нужны залежи счастья, чтобы хватало всем, на весь мир и на долгие годы.

Нам нужен мир во всем мире, дружба народов, свободный труд для всех и спокойный отдых после труда, нужна красивая, чистая и разумная жизнь, ведь над природой и освобождение от всех жизненных страхов и высокая и горячая любовь... Вся наша литература — экспедиция, снаряженная в будущее. Этой экспедиции нужно много работников, и каждый из нас может пригодиться, каждому найдется дело. И если кто еще толкается и горюхится опередить другого, то это не закон жизни, не вольное правило, а просто характер, темперамент, и это не опасно.

«То хочет счастья, может его добиваться, — так говорит «старый мир», — мы говорим: Кто хочет счастья, тот может его добиваться. Мир уже начинает понимать разумно.

«Кто хочет, чтобы наше государство и вред был сильным и могучим, тот будет голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных», — говорится в Обращении Центрального Комитета партии к избирателям.

И я голосую сегодня: за счастье!

Л. ПЕРВОМАЙСКИЙ

Голоса свободной Украины

Когда мы произносим звучное слово «Украина», невольно сердце наше наполняется нежностью и гордостью. Мы вспоминаем мягкий и звучный язык, простые и трогательные напевы ее песен, буйную удачу ее старинных плеток и чарующую красоту Днепра, кагшиего свои волны по степному приподнято.

Но даже тот, кто очень любит Украину, кажется мне, не совсем ясно представляет, что же это за страна, раскинувшаяся на огромных просторах — от виноградных склонов Закарпатья до донских степей? Даже мы, украинцы, до недавнего времени не знали, а если знали, то воочию не могли ощутить все многообразие нашей родины, потому что части ее были разобщены. Наши представления не шли дальше привычного пейзажа Подташшны или Подолля, Слобожанщины или Нижнего Поднепровья.

Но вот исполнился вековой мечта украинского народа — Западная Украина, земли древнего Галича и Лодммерии, многие столетия стоявшие под ярмом австрийских плутократов и польских помещиков, земля Буковина, попанная после распада австро-венгерского монархии в пасть к жандармскому боярству, Закарпатская Украина — наиболее отсталая вследствие тысячелетнего пребывания в плену у мадьярских феодалов часть украинской земли, — все эти искусственно размешенные части великого целого ныне, в результате мудрой политики советского правительства, впервые в истории воссоединены в одном советском украинском государстве.

Какая небывалая перспектива раскрывается в связи с этим для украинского народа — какие возможности развития хозяйственной и культурной деятельности! Впервые представляется возможность целостного, полного научного обследования обширной страны, обладающей огромными природными богатствами, тающимися в недрах Карпатских гор, в Донецком бассейне, в Кировоградской степи и под горами Рощеницы. Впервые перед глазами писателя и художника предстает Украина во всем многообразии своего пейзажа и быта, — какой обширный материал, какое великолепие красок и образов, какая ширь открываются творческому воображению!

И думаю о том времени, когда в украинскую советскую литературу, музыку, живопись войдут очередающие руки мастеров образы лесорубов украинского Полесья и кракштык рыбаков, выплывающих в море у Джарылгайской косы, донских шахтеров и криворожских рудокопов, закарпатских виноградарей и бориславских, воспетых

Петрас ЦВІРКА

Великая сила

Как всякий гражданин Советского Союза, я горд и счастлив оттого, что окрепла мощь советского государства, что в результате победы над немецкими и японскими империалистами Советский Союз укрепил безопасность своих границ. Как сын литовского народа я испытываю эту радость и от такого факта, — наконец — осуществлено справедливое требование литовского народа: ему возвращена отторгнутая от Литвы немцами Клайпедская область.

Партия Ленина — Сталина проделала беспримерную в истории работу по укреплению братского содружества людей различных наций, населяющих Советский Союз. Шады этой работы особенно ярко сказались в годы Отечественной войны, когда русские и украинцы, белорусы и азербайджанцы, грузины и армяне, литовцы и латыши, эстонцы и молдаване и многие другие народы нашей страны самоотверженно защищали от варварского нашествия горячо любимую родину.

Принимая всех избирателей Советского Союза голосовать за блок коммунистов и беспартийных, партия большевиков намечает грандиозную программу по дальнейшему укреплению могущества нашей страны, разрывая перспективу дальнейшего усиления материальной благосостояния населения, роста его культуры, расцвета литературы, искусства, науки и техники. На фоне этих великих перспектив мне по контрасту вспоминается та беспросветная жизнь литовского народа, которую он влячил века, вплоть до момента установления советской власти.

Л. СЕЙФУЛЛИНА

ЕДИНСТВО

Выборы депутатов в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик после победы советского народа в Отечественной войне 1941—1945 годов не могут не вызвать высокого душевного волнения в любом гражданине нашей страны. Ом, с каким чувством, с каким желанием люди, различные по своей профессии, по годам, по образованию, пойдут к избирательным урнам 10 февраля 1946 года, мне довелось узнать из того, что рассказали мне лифтеры, старый врач-инвалид Отечественной войны, пожилая колхозница и молодая аспирантка университета, кандидат ВКП(б). Разные слова объединяло одно общее непосредственное решение.

Лифтеры у под'емной машины сказали: — Я хочу, чтобы все стало хорошо, как было до войны у нас. И трудиться, и отдыхать, и каждый сам себя хорошим человеком создал. Оттого такой порядок получался, что все мы, беспартийные, падали к плечу с коммунистами идти, по руководительству Ленина и Сталина. И буду голосовать за кандидатов от всего народа.

В семитажном московском доме, где не удавалось еще восстановить лифт, старый врач-инвалид сказал так: — Трудно мне, инвалиду, спускаться и подниматься на пятый этаж без лифта, но я пойду к урне, чтобы ясной ощутил свою связь с этой монолитной волей нашего народа. Блок коммунистов с беспартийными на выборах — естественное явление.

И кандидаты этого блока — мои кандидаты. Пожилая подмосковная колхозница говорила раздумчиво: — Когда враг уберется, храбрых много найдется. А кто храбрый всех на войне срывается, кто ни раны, ни смерти самый первый не боится? И в своей семье и от чужих военных слышала я: это были коммунисты. Они уповали на Сталина. Как трудно ни приходилось, он им победу предказывал. Они верили, на победу и шли. А не только одним коммунистам, всему нашему народу Сталин заботник и голова. Оттого мы все с коммунистами в один дух живем. Оттого и Красная Армия не сробела, и Берлин, и всех фашистов завоевала, покорила врага. Мне читали из газеты, что Сталин с коммунистами твердо стоял и будет стоять за наш народ. Золотые эти слова — правдивые. Мы все, вкуче и влюбое, — Советская держава. Чтбы всегда крепкая она была, чтобы скорей все урны, все изгнаны, все горести, от войны полученные, мы поправили, зачлени и еще много хорошего нажили, буду я голосовать в первую голову за Сталина, а стало быть, и за всех тех, кто с ним заодно.

Аспирантка университета, кандидат ВКП(б), заявила с горячим и глубоким убеждением: — Наша партия создала перед войной благополучие народа и самую свободную в мире демократию. Коммунистическая партия под водительством товарища Сталина подняла твердость духа во всем советском народе во время самой жестокой в истории мира войны, блестяще выиграла эту войну и разбила фашизм. Коммунистическая партия, зная и защищая коренные интересы всего советского народа, обеспечит и в будущем его славу и счастье. За нашу коммунистическую партию, первый кандидат которой — гениальный вождь Сталин, я и буду голосовать. С искренним и полным душевным удовлетворением я слушаю эти высказывания моих собеседников. Не может быть случайным или привнесенным извне единство желания закрепить наш государственный строй, нашу подлинную демократию. Генеральная линия коммунистической партии отвечает моральным требованиям и надеждам народов всего Союза Советских Социалистических Республик. Она отвечает моральным требованиям истинной демократии всего мира. Коммунистическая партия построила на совершенно новых началах и государственный строй и внутреннюю жизнь людей нашей страны. Лишь от нее путь ведет в будущее. Остальные дороги идут вспять и влекут к упадку человечества, ибо нет живых дорог, ведущих обратно, живая жизнь всегда вперед. Если мы не будем едины в устремлении к светлому будущему, куда влетает нас высокая идея коммунизма, нас одолеет старый мир ненависти, войн, горя и крови. Наша страна — творческий союз людей, понимающих духовную ценность идей коммунизма. В них — наш рост, радость и богатство создающейся жизни. Оттого мы и голосуем так единодушно за первого кандидата коммунистической партии, за сталинский блок коммунистов и беспартийных.

Редакционная коллегия: Б. ГОРБАТОВ, Е. КОВАЛЬЧИК, В. КОЖЕВНИКОВ, С. МАРШАК, Д. ПОЛЯКРПОВ, Л. СОБОЛЕВ, А. СУРКОВ (отв. редактор).

Во вторник, 19 февраля, в 12 часов дня в заседании Ученого совета Института мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР (ул. Воровского 25-а)

СОСТОИТСЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ на соискание ученой степени доктора филологических наук А. К. ДОРОШКЕВИЧЕМ на тему: «Украинская проза Марка Вовчка».

Официальные оппоненты: действительные члены АН УССР А. И. Белецкий, Н. К. Гудалий и М. Ф. Рыльский. С диссертацией и отзывами можно ознакомиться в Секретариате Института ежедневно с 9 час. до 17 часов.